
MATHS

BOOKS - MATHS

सन्निकटन

साधित उदाहरण

1. अवकलो का प्रयोग करते हुए  का सन्निकट मान

ज्ञात कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

√25.2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_SMclpC8UvU7a


2. अवकलो का प्रयोग करते हुए  का सन्निकट

मान ज्ञात कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

(0.009)
1 / 3

3. अवकलो का प्रयोग करते हुए  का सन्निकट मान

ज्ञात कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

4√255.

https://dl.doubtnut.com/l/_SMclpC8UvU7a
https://dl.doubtnut.com/l/_uJhghEEW9TCr
https://dl.doubtnut.com/l/_Vb8klv0MkdSn


4. अवकलो का प्रयोग करते हुए  का सन्निकट

मान ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

(3.968)
3
2

5.  का सन्निकट मान ज्ञात कीजिए , जहाँ

 .

वीडियो उत्तर देखें

f(2.01)

f(x) = 4x2 + 5x + 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Txy3skxHm9CX
https://dl.doubtnut.com/l/_1BZIHcEX5ync


वस्तुनिष्ठ प्रश्न

6. एक गोले की त्रिज्या 7m मापी जाती है जिसमे 

की त्रुटी है | इसके  आयतन के  परिकलन में सन्निकट त्रुटी है |

इसके  आयतन के  परिकलन में सन्निकट त्रुटी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

0.02m

7. x मीटर भुजा वाले धन की भुजा में 1% ह्रास के  कारण धन

के  पृष्ठ क्षेत्रफल में होने वाले सन्निकट परिवर्तन ज्ञात किजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zsMb0bJWWP2D
https://dl.doubtnut.com/l/_KUp6lBmqztj5


1. यदि  हो, तो f(3.02) का

सन्निकट मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 3x2 + 15x + 5

47.66

57.66

67.66

77.66

https://dl.doubtnut.com/l/_Esk0wdhpMPTC


2. भुजा में 3% वृद्धि के  कारण भुजा x के  धन के  आयतन में

सन्निकट परिवर्तन है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.06x3m3

0.6x3m3

0.09x3m3

0.9x3m2

https://dl.doubtnut.com/l/_WStJEOLKv9Hc
https://dl.doubtnut.com/l/_mqnR6Z6aFIXx


3. f(3.02) का सन्निकट मान जहाँ ,

 है

A. 46.45

B. 40.45

C. 45.55

D. 45.46

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 3x2 + 6x + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_mqnR6Z6aFIXx


4. x मीटर भुजा वाले धन की भुजा में 2% की वृद्धि के

कारण धन के  आयतन में सन्निकट परिवर्तन है |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

0.03x3m3

0.06x3m3

0.01x3m3

0.08x3m3

https://dl.doubtnut.com/l/_2vJiTsHamqNi
https://dl.doubtnut.com/l/_mIagwGPuDtDd


5. एक गोले की त्रिज्या 9 cm मापी जाती है जिसमे 

की त्रुटी है | इसके  आयतन के  परिकलन में सन्निकट त्रुटी है |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

0.03m

9.72πcm3

0.72cm3

0.80cm3

9.75πcm3

https://dl.doubtnut.com/l/_mIagwGPuDtDd


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

1. अवकलो का प्रयोग कर  , का दशमलव के  3

स्थान तक सन्निकट मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

√25.3

2. अवकलो का प्रयोग कर  का दशमलव के  3 स्थान

तक सन्निकट मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

√49.5

https://dl.doubtnut.com/l/_dbBxR8fTIMBP
https://dl.doubtnut.com/l/_4anIBAUZdFYX
https://dl.doubtnut.com/l/_eRoCnUNNpzHd


3. अवकलो का प्रयोग कर  का दशमलव के  3 स्थान

तक सन्निकट मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

261 / 3

4. अवकलो का प्रयोग कर  का दशमलव के  3

स्थान तक सन्निकट मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(82)1 / 4

5. अवकलो का प्रयोग कर  का दशमलव के  3

स्थान तक सन्निकट मान ज्ञात कीजिए |

(401)1 / 4

https://dl.doubtnut.com/l/_eRoCnUNNpzHd
https://dl.doubtnut.com/l/_RTbgSHKtkqZO
https://dl.doubtnut.com/l/_10KtryMkAlpy


वीडियो उत्तर देखें

6. अवकलो का प्रयोग कर  का दशमलव के  3

स्थान तक सन्निकट मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(26.57)1 / 3

7. अवकलो का प्रयोग कर  का दशमलव के  3

स्थान तक सन्निकट मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(81.5)1 / 4

https://dl.doubtnut.com/l/_10KtryMkAlpy
https://dl.doubtnut.com/l/_7yQK8hTBiteY
https://dl.doubtnut.com/l/_BjD2cpHd6SvR
https://dl.doubtnut.com/l/_t1fNz2Zsjx8G


8. अवकलो का प्रयोग कर  का दशमलव के  3

स्थान तक सन्निकट मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(32.15)
1
5

9. अवकलो का प्रयोग कर  के  सन्निकट मान ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

√37

https://dl.doubtnut.com/l/_t1fNz2Zsjx8G
https://dl.doubtnut.com/l/_pWT3Rp12D4tS


10. अवकलो का प्रयोग कर  के  सन्निकट मान

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

√0.0037

11. अवकलो का प्रयोग कर ` के  सन्निकट मान ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

√51

https://dl.doubtnut.com/l/_shQVE4r9G2hE
https://dl.doubtnut.com/l/_PRqe6wsTxyeE


12. अवकलो का प्रयोग कर  के  सन्निकट मान ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3√29

13. अवकलो का प्रयोग कर  के  सन्निकट मान ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3√127

https://dl.doubtnut.com/l/_cFA7Mhrtk0dp
https://dl.doubtnut.com/l/_DnvBkDwaCewU


14. अवकलो का प्रयोग कर  के  सन्निकट मान ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

4√15

15. अवकलो का प्रयोग कर  के  सन्निकट मान

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(33.1)1 / 5

https://dl.doubtnut.com/l/_UuGRSSUfBk4E
https://dl.doubtnut.com/l/_8KmwgeAByrTm


16. अवकलो का प्रयोग कर  के  सन्निकट मान

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(0.007)1 / 3

17. अवकलो का प्रयोग कर  के  सन्निकट मान ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

√0.24

https://dl.doubtnut.com/l/_dXlArHlycsBe
https://dl.doubtnut.com/l/_LlJdbwF3YQll


18. log(10.02) का मान ज्ञात कीजिए , दिया है log 10 =

2.3026

वीडियो उत्तर देखें

19. log 4.04 का मान ज्ञात कीजिए , दिया है

.

वीडियो उत्तर देखें

log10 4 = 0.6021  और log10 e = 0.4343

https://dl.doubtnut.com/l/_f3uuLfT5Xrhs
https://dl.doubtnut.com/l/_CkMGSiTUrlpj


20.  का मान ज्ञात कीजिए ,दिया है 

 रे डियन |

वीडियो उत्तर देखें

tan 44∘

1∘ = 0.01745

21.  का मान ज्ञात कीजिए ,दिया है 

 रे डियन 

वीडियो उत्तर देखें

cos 55∘

1∘ = 0.01645 (cos 54∘ = 0.82930)

https://dl.doubtnut.com/l/_WfxpJRUSLyfN
https://dl.doubtnut.com/l/_rfAn6h27Oj68


लघु उत्तरीय प्रश्न

22.  का सन्निकट मान ज्ञात कीजिए , अवकलो का

प्रयोग कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

10√0.999

1. यदि वृत्त की त्रिज्या 15 cm है और इसमें 3 % की वृद्धि

होती है , अवकलो का प्रयोग कर क्षेत्रफल में सन्निकट वृद्धि

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7DqxFcfYiddo
https://dl.doubtnut.com/l/_KpiDCJ5ulSEl


2. यदि गोले की त्रिज्या 5 से 5 .0 1 cm परिवर्तित होती है तो

अवकलो का प्रयोग कर इसके  आयतन में सन्निकट वृद्धि

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3. एक वृताकार धातु की प्लेट गर्म होने पर उसकी त्रिज्या में

5% की वृद्धि होती है | यदि गर्म होने के  पूर्व प्लेट की त्रिज्या

10 cm हो तो अवकलो का प्रयोग कर क्षेत्रफल में होने वाली

सन्निकट वृद्धि को ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KpiDCJ5ulSEl
https://dl.doubtnut.com/l/_4Tvzjgs0FV47
https://dl.doubtnut.com/l/_Nlg4wzsBblFT


4. l लम्बाई वाले सरल लोलक का दोलन समय

 से प्राप्त होता है | मापन में 2 % त्रुटी के

संगत l Tमें प्रतिशत त्रुटी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

T = 2π√l/g

5. धनाकार बक्से के  कोर की लम्बाई में 1% की त्रुटी मापी

जाती है आयतन में प्रतिशत त्रुटी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Nlg4wzsBblFT
https://dl.doubtnut.com/l/_Q5ILnvU7yG30
https://dl.doubtnut.com/l/_aDCMH4RY0ycg
https://dl.doubtnut.com/l/_tbSuS8Thnhum


एन सी ई आर टी कॉर्नर

6. यदि गोले की त्रिज्या मापन में 0.1% की त्रुटी मापी जाती है

तो गोले के  आयतन की प्रतिशत त्रुटी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

1. अवकलो का प्रयोग कर  का सन्निकट प्राप्त

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

( )
1 / 4

17
81

https://dl.doubtnut.com/l/_tbSuS8Thnhum
https://dl.doubtnut.com/l/_fAaXWdQhTiYf
https://dl.doubtnut.com/l/_EhnigcTtdxnt


एन सी ई आर टी एक्सेम्प्लर वस्तुनिष्ठ प्रश्न

2. अवकलो का प्रयोग कर  का सन्निकट प्राप्त

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(33) − 1 / 5

1.  का सन्निकट मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(1.999)8

https://dl.doubtnut.com/l/_EhnigcTtdxnt
https://dl.doubtnut.com/l/_9aeOXQ9k3uMt


एन सी ई आर टी एक्सेम्प्लर वस्तुनिष्ट प्रश्न

2. एक खोखले बेलनाकार खोल , किसकी आन्तरिक तथा

बह्य्र त्रिज्याएँ  क्रमशः 3 सेमी तथा 3.0005 सेमी है , में धातु

के  आयतन का सन्निकट का ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि  तथा यदि x , 2 से 1.99 तक

परिवर्तित होता है , तो y का परिवर्तन क्या (कितना ) है :

A. 0.32

y = x4 − 10

https://dl.doubtnut.com/l/_Eawfd4YkRKJr
https://dl.doubtnut.com/l/_FzrlWzrGBPj5


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.032

5.68

5.968

2. यदि  और x , 3 से 3.1 तक परिवर्तित होता

है , अवकलन का प्रयोग कर y में सन्निकट परिवर्तन ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y = x3 + 4

https://dl.doubtnut.com/l/_FzrlWzrGBPj5
https://dl.doubtnut.com/l/_4hX4sxjlxZCb


3. अवकल का प्रयोग करते हुए  का सन्निकट मान

ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

√36.6

4. यदि गोले की त्रिज्या माप 9 सेमी तथा त्रुटी 0.03 सेमी हे

तो आयतन मापन में सन्निकट त्रुटी कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4hX4sxjlxZCb
https://dl.doubtnut.com/l/_LeL5G6qBPU6Z
https://dl.doubtnut.com/l/_ncZ6lyxdxrSA

